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Світовий економічний простір − це складна та ба
гатогранна система, в якій промислові підприєм
ства є суб’єктами міжнародної торгівлі та забез

печують місце країни в міжнародному розподілі праці 
та її імідж серед інших держав. Однією з найважливі
ших складників процесу підвищення конкурентоспро
можності промислового підприємства на зовнішньому 
ринку є аналіз чинників зовнішнього середовища. Роз
виток економіки України та участь в інтеграційних про
цесах обумовлюють важливість дослідження питань, 
пов’язаних із забезпеченням конкурентоспроможності 
підприємств, які здійснюють діяльність на зовнішньому 
ринку. Суб’єкти господарчої діяльності являють собою 
ланку в ланцюжку, що пов’язує світовий економічний 
простір і Україну як державу з ринковою економікою. 
Крім того, реальні й потенційні учасники світового об
міну товарами або послугами забезпечують місце країни 
в міжнародному розподілі праці та її імідж серед інших 
держав. Рівень конкурентоспроможності підприємств – 
учасників зовнішнього ринку є прямо пропорційним 
рівню конкурентоспроможності країни в цілому. До
сягнення конкурентоспроможності підприємства на 
зовнішньому ринку залежить від багатьох параметрів, 
серед яких важливу роль відіграють чинники внутріш
нього і зовнішнього середовища. 

У науковій літературі достатньо широко представ
лено дослідження чинників зовнішнього середовища 
підприємства, результатами яких є надання класифіка
ції, особливостей та інших аспектів щодо зовнішнього 
середовища: І. Ансофф, А. Е. Воронкова, Ю. Б. Іванов,  
І. О. Піддубний, М. Е. Портер, І. Ю. Сіваченко, Р. А. Фат
хутдінов, Т. Г. Філософова [1 – 8]. Втім, у сучасних умовах 
мінливого зовнішнього середовища існує потреба комп
лексного дослідження впливу чинників на конкуренто
спроможність підприємства на зовнішньому ринку.

Метою статті є дослідження впливу чинників 
конкурентоспроможності підприємства на зовнішньо
му ринку.

Одним із найважливіших явищ ринкової економі
ки є конкуренція, яка є гнучким інструментом регулю
вання та розвитку економічної системи. Завдяки меха
нізму дії конкуренції відбувається взаємодія попиту та 
пропозиції, розміщуються та розподіляються ресурси, 
стимулюється інноваційна діяльність, контролюється 
поведінка економічних суб’єктів і ринкові відносини на 

всіх ієрархічних рівнях. За думкою науковців [1, 2], всю 
кількість конкурентних відносин, що виникають у сфері 
економіки, можна підрозділити на чотири рівні: мікро-
рівень (конкретні види продукції, виробництва, підпри
ємства); мезорівень (галузі, корпоративні об'єднання 
підприємств і фірм конгломератного типу); макрорівень 
(окремі країни); мегарівень (народногосподарчі комп
лекси). Усі рівні конкурентних відносин знаходяться у 
тісній взаємодії, тому зміни у будьякому з них приво
дять до перетворень в інших та в економічній системі 
в цілому. Так, наприклад, підвищення темпів вироб
ництва певної продукції впливає на зростання макро
економічних показників і розвиток економіки країни. 
Залежно від масштабу виділяють національні та міжна
родні конкурентні відносини, схема взаємозв’язку яких 
із рівнями конкурентних відносин надається на рис. 1. 
Конкурентні відносини на рівні підприємства, виробни
цтва, товару, галузі або країни можуть розглядатися як у 
національному, так і міжнародному масштабі, на відміну 
від народногосподарчих комплексів, які вже за своєю 
сутністю передбачають саме міжнародний аспект. 

Незалежно від рівня або масштабу, на яких роз
глядаються конкурентні відносини, ключовою ланкою у 
досягненні конкурентоспроможності галузі, країни або 
народногосподарчого комплексу є підприємство. Саме 
ефективність діяльності підприємства зумовлює стан ви
щих за рівнем конкурентних відносин, при цьому харак
терно, що конкурентоспроможність виробництва, товару, 
послуги, персоналу – це також наслідок функціонування 
підприємства та організації тих процесів, що відбувають
ся на ньому. Інтеграційні процеси останніх років сприя
ють більш глибокому прониканню до сфери конкурентних 
відносин й впливу на діяльність суб’єктів господарювання 
поряд із національними чинниками міжнародних. Дослі
дження саме міжнародного аспекту конкурентоспромож
ності підприємства набуває актуальності. 

Зовнішній ринок як конкурентне середовище в 
порівнянні з національним характеризується такими 
параметрами: велика за територіальногеографічною 
ознакою площа; велика кількість потенційних поста
чальників, споживачів, конкурентів; високий рівень кон
куренції; високий ступінь невизначеності; швидкі темпи 
змінювання процесів, що відбуваються; регулювання 
взаємодії між партнерами здійснюється через норми 
міжнародного права.

Рис. 1. Схема взаємозв’язку між масштабами і рівнями конкурентних відносин
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Міжнародний ринок як конкурентне середовище 
у порівнянні з національним характеризується такими 
параметрами: велика за територіальногеографічною 
ознакою площа; велика кількість потенційних поста
чальників, споживачів, конкурентів; високий рівень 
конкуренції; високий ступінь невизначеності; швидкі 
темпи змінювання процесів, що відбуваються; регулю
вання взаємодії між партнерами здійснюється згідно 
з нормами міжнародного права; великий вплив здій
снюють міжнародні організації. Зовнішній ринок являє 
собою складну економічну систему, розвиток якої від
бувається згідно з економічними законами та регулю
ється суспільством. Суб’єкти зовнішнього ринку мають 
досягти високого рівня конкурентоспроможності та по
стійно підтримувати його. Основна роль в цьому проце
сі належить аналізу чинників конкурентоспроможності 
та вмінню ефективно їх використовувати. 

Діяльність підприємств на зовнішньому ринку пе
редбачає детальний аналіз та вміння швидко реагувати 
на зміну зазначених параметрів. Але значення чинників 
національного середовища для промислових підпри
ємств, які діють на зовнішньому ринку, є дуже високим. 
За логікою науковців [5], внутрішні конкурентні перева
ги підприємства витікають із внутрішнього середовища, 
у той самий час джерелом зовнішніх конкурентних пе
реваг підприємства є зовнішнє середовище. Конкурент
ні переваги промислового підприємства ґрунтуються 
на факторах виробництва та інших чинниках, що надає 
материнська країна, тобто національне середовище [5, 
с. 621]. При цьому міжнародне середовище виступає 
місцем реалізації конкурентних переваг промислового 
підприємства. Тому доцільно розглядати зовнішнє се
редовище так: національне – з точки зору можливості 
формування конкурентних переваг промислового під
приємства, а середовище країниреципієнта – з позицій 
можливості реалізації даних конкурентних переваг. 

У загальному вигляді всю сукупність чинників кон
курентоспроможності підприємства можна роз
ділити на дві основні категорії: чинники внутріш

нього та зовнішнього середовища. До першої категорії 
традиційно відносять такі елементи, як: організаційна 
структура, апарат управління, місія, цілі, стратегія під
приємства, персонал, наявна технологічна база, фінанси, 
інвестиції, інновації, інформація тощо. Очевидно, що 
чинники внутрішнього середовища актуальні як для під
приємств, які здійснюють свою діяльність на внутріш
ньому ринку, так і для суб’єктів зовнішньоекономічної 
діяльності. Крім того, характерною ознакою таких чин
ників є те, що їхній стан – це наслідок прийнятих керів
ництвом підприємства управлінських рішень, тобто цією 
категорією чинників управляють в процесі діяльності.

Інша категорія чинників конкурентоспроможно сті 
підприємства – це чинники зовнішнього середовища, які, 
поперше, є незалежними від діяльності конкретного під
приємства, а, подруге, не однакові для суб’єктів господа
рювання, що здійснюють діяльність на внутрішньому та 
зовнішньому ринку. Для підприємств, які функціонують 
в ринковому просторі своєї країни, зовнішнє середовище 
окреслюється національними чин никами, до яких нале

жать: стан розвитку економіки; галузева структура еко
номіки; рівень державного регулювання економіки; тем
пи зростання економіки; рівень життя населення; стан 
політичної ситуації в країні; наявність джерел сировини; 
ємність внутрішнього ринку; рівень конкуренції на ринку 
тощо. Особливістю національних чинників конкуренто
спроможності є те, що вони впливають на господарчих 
суб’єктів окремої країни, які здійснюють свою діяльність 
на внутрішньому і на зовнішньому ринку.

Чинники зовнішнього середовища доцільно сис
тематизувати за чотирма рівнями: мікрорівень, 
мезорівень, макрорівень та мегарівень. На мі

крорівні розташовані чинники, зумовлені діяльністю 
промислових підприємств при реалізації продукції на 
ринку країниреципієнта. На ефективність взаємодії 
контрагентів із різних країн впливає низка чинників мі
крорівня, серед яких і забезпеченість основними засо
бами, і репутація, і рівень технологічності виробництва 
тощо. Чинники мезорівня витікають із особливостей 
регіонального розвитку промислового підприємства в 
материнській країні та споживачів у країніреципієнті. 
Окремі регіони країни часто значно різняться за еконо
мічним, політичним, культурним та іншим розвитком, 
тому врахування таких особливостей має велике зна
чення для промислових підприємств, що здійснюють 
діяльність на міжнародному ринку. Вплив чинників ма
крорівня також відіграє важливу роль для підвищення 
конкурентоспроможності промислових підприємств на 
зовнішньому ринку, особливо стосовно державної тор
говельної політики, яка реалізується через підтримку 
вітчизняного виробництва, встановлення санітарних, 
екологічних та інших норм. Чинники мегарівня впли
вають на всіх учасників міжнародної торгівлі, зокрема, 
суб’єктів материнської країни й країниреципієнта та 
обумовлюються діяльністю міжнародних організацій. 
До компетенції наддержавних органів належать не лише 
економічні, але й політичні, соціальні, культурні, еколо
гічні, правові та інші сфери міжнародної взаємодії. На 
рис. 2 представлено схему взаємодії внутрішнього та зо
внішнього середовища промислового підприємства (на
ціонального середовища, середовища країниреципієнта 
та міжнародного середовища), яке здійснює свою діяль
ність на зовнішньому ринку.

Конкурентні переваги представляють частину ці
лого – промислового підприємства, яке, у свою чергу, є 
також частиною – ринку країниреципієнта, а останній 
також є складовою міжнародного ринку. Стан ринку 
країниреципієнта змінюється під впливом міжнарод
них чинників. Так, наприклад, зниження цін на промис
лову продукцію на міжнародному ринку, або в будьякій 
із його частин, неодмінно призведе до зниження попиту 
на продукцію, що реалізується на ринку певної країни. 
Встановлення однією із країн – учасників міжнародно
го ринку цін на промислову продукцію вище за ринкові 
спричинить підвищення попиту на ринках інших країн, 
що реалізують дану продукцію. Під впливом зазначених 
чинників ринок країниреципієнта здійснює перехід у той 
чи інший стан, тому конкурентоспроможність промис
лового підприємства, що є частиною даного ринку, дуже 
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залежить від стану ринку. Оцінювання конкурентоспро
можності промислового підприємства на зовнішньому 
ринку, у свою чергу, повинно включати інформацію щодо 
стану ринку країниреципієнта та враховувати інші особ
ливості внутрішнього та зовнішнього середовища.

сприяє розвитку економіки України та підвищенню ефек
тивності її функціонування. Але, незалежно від виду ді
яльності, підприємство повинно будувати свої стратегічні 
та оперативні плани з урахуванням як міжнародних, так і 
національних чинників конкурентоспроможності..

Рис. 2. Взаємодія внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства, яке здійснює діяльність  
на зовнішньому ринку
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Високому ступеню впливу міжнародних чинників 
підлегла і діяльність, що пов’язана із фінансовими опера
ціями, активами та створенням банківських, кредитних, 
страхових організацій за межами України. Дані сфери 
функціонування для вітчизняних суб’єктів зовнішньо
економічної діяльності є новими, вони знаходяться на 
початковій стадії розвитку в нашій країні. Якщо банків
ська система переважно сформована, хоча й не відпра
цьована достатньо, то кредитнофінансові та страхові 
механізми тільки створюються. Аналогічний період 
формування переживає сьогодні й український фондо
вий ринок в умовах слабкої законодавчої підтримки. За
значені процеси, що відбуваються у даних сферах україн
ської економіки, обумовлюють високий ступінь впливу 
на конкурентоспроможність міжнародних чинників.

Міжнародні чинники конкурентоспроможності знач
но впливають на зовнішньоекономічну діяльність, яка 
пов’язана з купівлею, продажем й обміном валюти на 
валютних аукціонах, біржах і на міжбанківському валют
ному ринку. Даний вид діяльності супроводжується вели
кою кількістю ризиків і значною мірою залежить від коли
вань валютних курсів на міжнародному валютному ринку. 
Різноманітність видів зовнішньоекономічної діяльності 

ВИСНОВКИ
Конкурентоспроможність підприємства на зо

внішньому ринку формується під впливом міжнародних 
і національних чинників, які є взаємозалежними та ді
ють системно. Кожний суб’єкт господарчої діяльності, 
що включається до конкурентної боротьби на зовніш
ньому ринку, має усвідомлювати роль цих параметрів 
економічної системи. Запорука успіху підприємства 
полягає в ефективному управлінні чинниками внутріш
нього середовища поряд із швидким пристосуванням до 
змін у зовнішньому середовищі.                   
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Кулішов В. В. транснаціональна експансія світової економіки
У статті досліджуються питання взаємодії міжнаціональних економічних суб'єктів, формування взаємозв'язків, за допомогою яких відбувається 
трансформація і поглиблення відносин індивідуалізованої власності, тобто творення транснаціонального простору, формування інноваційної 
сфери, її роль у подоланні ресурсних та інституційних обмежень глобалізації, виникнення регіональних економічних просторів як прояв обмеже-
ності глобалізаційних процесів у світовій економіці.
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Кулишов В. В. Транснациональная экспансия мировой экономики

В статье исследуются вопросы взаимодействия межнациональных 
экономических субъектов и формирования взаимосвязей, при помощи 
которых происходит трансформация и углубление индивидуализиро-
ванной собственности. Все это приводит к образованию трансна-
ционального пространства и формированию инновационной сферы, 
которая имеет решающее значение в преодолении ресурсных и инсти-
туционных ограничений глобализации. Происходит возникновение ре-
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and formation of interconnections, with the help of which transformation and 
intensification of individualised property are done. All these result in forma-
tion of a transnational environment and formation of the innovation sphere, 
which plays decisive role in overcoming resource and institutional limits of 
globalisation. Regional economic environments appear as a result of limita-
tions of globalisation processes in the world economy.
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Підвищення динамізму ділового життя в середині 
ХХ століття зробило необхідним перенесення 
центру прийняття рішень зверху вниз – у серед

ню ланку виробництва. Акціонування та управлінська 

революція змусили передати прийняття виробничих 
рішень десяткам тисяч спеціалістів. Це дозволило на
дати ще більш індивідуалізованого характеру власнос
ті великих корпорацій. Диверсифікація виробництва 
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